
2015届高二化学寒假作业3——化学反应原理

一、选择题：

1．对反应 4NH3（g）＋5O2（g）[image: image39.emf]4NO（g）＋6H2O（g），下列有关叙述正确的是(   )

     A．对NH3与O2的反应来说，化学反应速率关系是2V（NH3）＝3V（H2O）

     B．若单位时间内生成X mol NO的同时，消耗X mol NH3，则反应达到平衡状态

     C．达到化学平衡时，若增加容器体积，则正反应速率减小，逆反应速率增大

     D．若降低温度，达到新的化学平衡时，NO的体积分数将增大

2．在一定条件下，向一带活塞的密闭容器充入2mol NO2，发生2NO2（g）[image: image2.png]


N2O4（g）ΔH < 0，达到平衡状态后，在t1时刻改变条件，化学反应速率随时间变化关系如下图所示。下列对t1时刻改变条件的推测中正确的是（  ）

A．保持压强不变，升高反应温度B．保持温度和容器体积不变，充入1mol N2（g）


C．保持温度和容器体积不变，充入1mol N2O4 （g）


D．保持温度和压强不变，充入1mol N2O4 （g）
                              [image: image3.png]



3． T0时, 在2 L的密闭容器中发生反应: X(g)＋Y(g) [image: image4.png]


Z(g)(未配平), 各物质的物质的量随时间变化的关系如图a所示. 其他条件相同, 温度分别为T1、T2时发生反应, X的物质的量随时间变化的关系如图b所示. 下列叙述正确的是(　　)
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 A．该反应的正反应是吸热反应  B．T0时从反应开始到平衡时: v(X)＝0.083 mol·L－1·min1  C．图a中反应达到平衡时, Y的转化率为37.5%D．T1时, 若该反应的平衡常数K＝50, 则T1<T0
4．已知可逆反应: mA(g)＋nB(g) [image: image6.png]


pC(g)＋qD(g)　ΔH<0. 对于密闭容器中的上述化学平衡体系, 下列结论中正确的是(　　)

A．降低温度, 反应速率降低, A、B的转化率也降低

B．若温度不变, 将容器的体积增大1倍, 测得A浓度变为原来的0.52, 则m＋n<p＋q
C．若m＋n＝p＋q, 则往含有a mol气体的平衡体系中再加入b mol B, 达到新平衡时, 气体的总物质的量等于(a＋b)

D．若m＋n>p＋q, 当温度不变时, 增大压强, 则化学平衡常数增大

5．如图Ⅰ是恒压密闭容器, Ⅱ是恒容密闭容器. 其他条件相同时, 在Ⅰ、Ⅱ中分别加入2 mol X和2 mol Y, 起始时容器体积均为V L, 发生如下反应并达到平衡(X、Y状态未知): 2X(？)＋Y(？) [image: image7.png]


aZ(g). 此时Ⅰ中X、Y、Z的物质的量之比为1∶3∶2, 则下列说法一定正确的是(　　)

[image: image8.png]



A．若X为固态, Y为气态, 则Ⅰ、Ⅱ中从起始到平衡所需时间相同

B．若X、Y不均为气态, 则平衡时气体平均摩尔质量: Ⅰ>Ⅱ

C．平衡时Ⅰ容器的体积小于V L

D．若X、Y均为气态, 则平衡时气体平均摩尔质量: Ⅰ<Ⅱ

6．在一恒定容积的容器中充入2mol的A和1mol的B反应：2A（g）＋B（g）[image: image9.bmp]XC（g）。达到化学平衡后，C的体积分数为a。若在恒温恒容下，按0.6mol的A、0.3mol的B、1.4 mol的C为起始物质，达到化学平衡后，C的体积分数仍为a，则X为(    )

   A．只能为2      B．只能为3      C．可能为2或3      D．无法确定

7．将0.01mol下列物质①Na2O2 ②Na2O  ③Na2CO3 ④NaCl分别加入100mL蒸馏水中，恢复至室温，所得溶液中阴离子浓度的大小顺序是（溶液体积变化忽略不计）
A. ①>②>③>④     B. ①>②>④>③    C. ①=②>③>④      D. ①=②>③=④  

8．叠氮酸（HN3）与醋酸酸性相似，下列叙述中错误的是（   ）

A．HN3水溶液中微粒浓度大小顺序为：c(HN3)>c(H+)>c(N3¯)>c(OH¯)

B．HN3与NH3作用生成的叠氮酸铵是共价化合物

C．NaN3水溶液中离子浓度大小顺序为：c(Na+)>c(N3¯) >c(OH¯)>c(H+)

D．N3¯与CO2含相等电子数

9．下列溶液中微粒浓度关系一定正确的是(　　)

A．氨水与氯化铵的pH＝7的混合溶液中：c(Cl－)>c(NH)

B．pH＝2的一元酸和pH＝12的一元强碱等体积混合：c(OH－)＝c(H＋)

C．0.1 mol·L－1的硫酸铵溶液中：c(NH)>c(SO)>c(H＋)

D．0.1 mol·L－1的硫化钠溶液中：c(OH－)＝c(H＋)＋c(HS－)＋c(H2S)

10．经测定某溶液中离子只有Na+、CH3COO-、H+、OH-四种，且离子浓度大小的排列顺序为：c(CH3COO-)>c(Na+)>c(H+)>c(OH-)。其可能的情形是（    ） 

A．该溶液由pH=3的CH3COOH与pH=11的NaOH溶液等体积混合而成

B．在上述溶液中加入适量NaOH，可能使溶液中离子浓度大小改变为：

   c(CH3COO-)>c(Na+)>c(OH-)>c(H+) 

C．0.1mol/L的CH3COOH溶液与0.2mol/L的NaOH溶液等体积混合

D．该溶液由0.1mol/LCH3COOH溶液与等物质的量浓度等体积的NaOH溶液混合而成

11．足量的二氧化碳通入到1mol/LNaOH溶液中，下列说法错误的是

A．溶液中Na+离子个数为NA(NA表示阿伏加德罗常数)

B．溶液中的CO32－离子浓度先增大后减小

C．微热反应后的溶液，溶液的pH会升高

D．当恰好生成Na2CO3时，溶液中离子浓度大小存在以下关系：

c (Na+) + c (H+) ＝c (HCO3－) +2 c (CO32－) + c (OH－)
12．向蒸馏水中加入一定量的NaHSO3晶体，保持常温，测得溶液的pH=4，下列说法正确的是（     ）

　A．水电离出的H+的浓度是1.0×10－4 mol·L－1 

　B．溶液中离子浓度：c(Na+)＝c(HSO3－)＋2c(SO32－)＋c(H2SO3)

　C．溶液中离子浓度：c(H+)＋c(HSO3－)＋2c(H2SO3)＝c(OH－)

　D．溶液中离子浓度： c(HSO3－)＞c(SO32－)＞c(H2SO3)

13．下列说法正确的是

A．在纯水中加入硫酸会抑制水的电离，加醋酸会促进水的电离

B．常温下，0.lmo1·Lˉ
[image: image10.wmf]1

氯化铵溶液加水稀释，溶液中的c(OHˉ)增大

C. 1mL pH=2的醋酸溶液加水稀释到l0mL，pH变为3

D．常温下，Na
[image: image11.wmf]2

CO
[image: image12.wmf]3

溶液加水稀释，[image: image13.emf]增大

14．25℃时，弱酸的电离平衡常数如右表，下列说法正确的是（    ）

	弱酸
	CH3COOH
	HCN
	H2CO3

	Ki
	1.8×10-5
	4.9×10-10
	Ki1=4.3×10-7    Ki2=5.6×10-11



A．等物质的量浓度溶液pH关系：pH（NaCN）> pH（Na2CO3）> pH（CH3COONa）


B．amol/L HCN与bmol/L NaOH溶液等体积混合后所得溶液中c（Na+）>c（CN-），则a一定小于b

  C．往冰醋酸中逐滴加水，溶液导电能力先增大，后减小

D．NaHCO3和Na2CO3的混合液中：c（Na+）+c（H+）=c（OH-）+c（HCO-3）+c（CO32-）

15．常温下，下列有关离子浓度及pH大小的比较正确的是（    ）

A．NH4+浓度相同的下列溶液： ①（NH4)2 Fe(SO4)2 ②（NH4)2 CO3 ③（NH4) 2SO4
溶液浓度由大到小的顺序：③>②>①

B．由pH=3的CH3COOH溶液与pH=11的NaOH溶液等体积混合，其离子浓度不可能是c(CH3COO－)>c(Na+)> c(H+) > c(OH－)

C．pH=13的Ba(OH)2溶液与pH=1的HCl溶液等体积混合后，混合溶液的pH>7

D．pH=12的Ba(OH)2溶液与pH=14的NaOH溶液等体积混合，混合溶液的pH范围是13<pH<14

二、非选择题：

1．已知2A2（g）＋B2（g）
[image: image14.wmf] 

2C3（g）；△H＝－a kJ/mol（a＞0），在一个有催化剂的固定容积的容器中加入2 mol A2和1 mol B2，在500 ℃时充分反应达平衡后C3的浓度为w mol/L，放出热量b kJ。

（1）比较a   b（填＞、＝、＜）

（2）下表为不同温度下该反应的平衡常数。由此可推知，表中T1   T2。
	T/K
	T1
	T2
	T3

	K
	1.00×107
	2.54×105
	1.88×103


若在原来的容器中，只加入2 mol C3，500℃时充分反应达平衡后，吸收热量ckJ，C3的浓度________（填＞、＝、＜）w mol/L，a、b、c之间满足何种关系___________（用代数式表示）。

（3）在相同条件下要想得到2akJ热量，加入各物质的物质的量可能是（     ）

A．4 mo1A2和2 mol B2              
B．4 mol A2、2mo1 B2和2 mol C2
C．4 mol A2和4 mo1 B2              
D．6mo1A2和4 mo1 B2
（4）为使该反应的反应速率增大，且平衡向正反应方向移动的是__________。

A．及时分离出C3气体   



B．适当升高温度

C．增大B2的浓度       



D．选择高效的催化剂

（5）若将上述容器改为恒压容器（反应前体积相同），起始时加入2 mol A2和1molB2，500 ℃时充分反应达平衡后，放出热量dkJ，则d   b（填＞、＝、＜），理由是                                    。

（6）在一定温度下，向一个容积不变的容器中，通入3 mol A2 和2 mol B2 及固体催化剂，使之反应，平衡时容器内气体压强为起始时的90%。保持同一反应温度，在相同容器中，将起始物质的量改为4 mol A2 、3 mol B2 、2 mol C3，则平衡时A2的转化率      （填“不变”、“变大”、“变小”或“不能确定”）
2．人工固氮是指将氮元素由游离态转化为化合态的过程。现有如下两种固氮方法：

①N2(g)+3H2(g) 
[image: image15.wmf]Û

2NH3(g)   △H=-93.0 kJ·mol-1

②N2(g)+3H2O(1)=2NH3(g)+3／2O2(g)△H=+765.0 kJ·mol-1
(1)则反应2H2(g)+O2(g)=2H2O(1)  △H=       kJ·mol-1
(2)某条件下，在容积为2.0 L的密闭容器中充入0.6 mol N2和1.6 mol H2，经过2min反应达到平衡状态，此时NH3的体积分数为0.57，则在2min内N2的平均反应速率为    。

[image: image1.bmp]该条件下，H2的转化率为       ，平衡常数为          。

(3)在673K、30Mpa条件下，n(N2)和n(NH3)随时间变化的关系如下图所示，下列叙述正确的是

A．a点的正反应速率比b点大  

B．c点处反应达到平衡状态

C．t1时刻和t2时刻处n(N2)不一样

D．其他条件不变，773K下反应至t1时刻，n(N2)比图中d点的值大

(4)选择合适的材料为电极材料，以KOH溶液为电解液，两极分别通入NH3、O2，发生的总反应4NH3+3O2=2N2+6H2O，则此电池的负极反应式为                  。
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3．随国际油价不断攀升，合成CH
[image: image16.wmf]3

OH替代汽油的研究成为热点。工业上常用天然气制备合成CH
[image: image17.wmf]3

OH的原料气。

已知：

(1) CH
[image: image18.wmf]4

(g)与O
[image: image19.wmf]2

(g)反应生成CH
[image: image20.wmf]3

OH(g)的热化学方程式为　　　　　　　　。
(2)向VL恒容密闭容器中充入a mol CO与2a mo1 H
[image: image21.wmf]2

．发生如下反应：

[image: image38.emf] CO(g)+ 2 H
[image: image22.wmf]2

(g) [image: image23.png]


CH
[image: image24.wmf]3

OH(g)。CO在不同压强

  下的平衡转化率与温度的关系如右图所示。  

    ①压强P
[image: image25.wmf]1

____ P
[image: image26.wmf]2

（填“<”、“>”或“=”）。

    ②在1OO℃、P
[image: image27.wmf]1

压强时，反应的平衡常数

为　　　　　　____(用含
[image: image28.wmf]a

、V的代数式表示)。上述条件下达平衡后，再向容器中充入
[image: image29.wmf]a

 mo1

CO与2
[image: image30.wmf]a

 mol H
[image: image31.wmf]2

，重新达平衡后．CO的体积分数　　　　（填“增大”、“减小”或“不变”），化学平衡常数　　　　　　　（填“增  大”、“减小”或“不变”）。

 (3)工业上常用甲醇来制备甲酸（一元酸）。已知25℃时，0.l mol﹒L
[image: image32.wmf]1

-

甲酸( HCOOH)溶液和0.l mo1﹒L
[image: image33.wmf]1

-

乙酸溶液的pH分别为2.3和2.9。现有相同物质的量浓度的下列三种溶液：①HCOONa溶液 ②CH
[image: image34.wmf]3

COONa溶液 ③NaCI溶液，其pH由大到小的顺序       。向0.l mo1﹒L
[image: image35.wmf]1

-

 HCOOH溶液中加水或加入少量HCOONa晶体时，都会引起的变化是            ____。

    a．溶液的pH增大         b．HCOOH的电离程度增大

    c．溶液的导电能力减弱    d．溶液中c(OHˉ)减小

2015届高二化学寒假作业3——化学反应原理参考答案
一、选择题

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	D
	D
	D
	C
	A
	C
	C
	B
	C
	A

	11
	12
	13
	14
	15
	
	
	
	
	

	A
	D
	B
	C
	D
	
	
	
	
	


二、填空题

1．⑴＞(1分) ⑵＜(1分)   ＝(1分)，a＝b+c(2分)⑶D(2分)    ⑷ C(2分)

⑸＞(1分)；由于始终保持较大压强，故反应物的转化率较高，生成的C3比恒容时多，则放出的热量也大(2分)。⑹不变(2分)
2.(I) 略（△H要随方程式中系数的变化而成比例变化；热化学节方程式中各物质不标注聚集状态，不得分：△H不标单位不得分：不带负号、数值出错不得分）

 (2)①<（写成汉字不得分）

 ②（不标单位不扣分）    减小    不变

 (3)②>①>③（顺序正确而不用“>”连接也得分，用“<”连接不得分）

a（写成大写字母不得分）
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